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...Příležitost nahlédnout  nabídne do historie i současnosti letectví
návštěvníkům letošní 28. ročník , která Slavnosti města Nového Jičína
se uskuteční . Zúčastněné školy, spolky, sbory i jednotlivci 8. a 9. září
pozvou publikum k velkolepému putování mezi nebem a zemí s cílem 
pobavit vás a zároveň vzdát hold průkopníkům létání. 
...Těšit se můžete na workshopy, výstavy a expozice, hudební a diva-
delní vystoupení, koncerty pro děti i dospělé a také na něco dobrého              

...Vážení čtenáři,

...léto je konečně tady a s ním nové číslo Turistických novin. Hlavní období dovolených a výletů bude na Novojičínsku opět bohaté a pestré nabídkou 
kulturních akcí i příležitostmi k návštěvám památek a jiných turistických cílů. Pozveme vás například do rodiště Františka Palackého, které nabízí velmi 
neotřelé zážitky, a do Muzea nákladních automobilů Tatra, kde si tyto slavné koráby cest i necest můžete prohlédnout téměř o samotě, bez davů turistů. 
Užijte si léto v pohodě – a nejlépe u nás, na Novojičínsku! 

Novojičínští ve vzduchu
k jídlu a pití. V pátek 8. září si můžete vychutnat koncert Janka Ledec-
kého& Bandu. Poté se stylově posuneme blíže k taneční muzice                  
– s mezinárodní kapelou N.O.H.A. vstoupí na pódium energií nabité 
groovy, okořeněné žánrovou směsí drum&bassu a world music. 
Špičková muzika nebude chybět ani v sobotu 9. září, kdy vystoupí 
slovenská legenda pop music Richard Müller, kapely Desmod& Robo 
Šimko  a novojičínské seskupení Hospodský bordel. 

ˇ

...Co třeba stát se  a odhalit tajemství módním návrhářem vzniku 
klobouku? Interaktivní expozice, která je součástí Návštěvnického 
centra v Novém Jičíně, vám přiblíží technologické postupy a provede 
vás místní tradicí kloboučnictví sahající až do 16. století! Poutavou                
a zábavnou formou se seznámíte s jednotlivými fázemi pozoruhodného 
procesu výroby klobouků. Ve zkoušírně si vyzkoušíte přes 400 reálných 
a ve 3D digitální zkoušírně dalších 40 virtuálních pokrývek hlavy.                 
Na závěr si v tvůrčí dílně můžete zahrát na návrháře klobouků.
...Přehled všech zastávek Technotrasy najdete na
...................................................  

...Podnikněte objevnou výpravu po ! Propojuje místa, jež Technotrase
nabízejí nezapomenutelné zážitky a připomínají technickou a řeme-
slnou vyspělost severní Moravy a Slezska. Ať se jedná o technické 
památky nebo místa, která průmyslem stále žijí, bez výjimky vás uchvátí 
neopakovatelným geniem loci. 
...Technotrasa vám bude vyprávět příběhy lidí, jejichž pracovité ruce po 
staletí přetvářejí suroviny na energii a ušlechtilou krásu. Zapojí všechny 
vaše smysly. Uslyšíte klokotání, řinčení, bouchání, hukot… Ucítíte vůni     
i zápach, horko i chlad. Dotknete se surovin i nástrojů. Ochutnáte sladké, 
hořké i něco, co má říz. Uvidíte obdivuhodné i dechberoucí. Také vás 
naučí řemeslu – sami přiložíte ruku k dílu. 

 
 
Trasa příběhů a zážitků

„
„
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Jarmark také o prázdninách
...Také o prázdninách se mohou návštěvníci, turisté i obyvatelé 
Nového Jičína Novojičínský jarmark těšit na tradiční . Stánky s roz-
ličným zbožím zaplní Masarykovo náměstí v sobotu 15. července               
od 8:00 do 15:00 hodin. Nakoupit budete moci například mléčné          
a masné výrobky, včelí dobroty a koření, ale též řemeslné a rukodělné 
výrobky včetně bižuterie, keramiky, suvenýrů ze dřeva a spousty 
dalšího zboží.

Za lístek levnější klobouk!
Výhodnou akci připravily pro letošní turistickou sezonu Návštěvnické 
centrum Nový Jičín a společnost TONAK. Při koupi vstupenky do obou 
expozic Návštěvnického centra – věnovaných výrobě klobouků                    
a generálu Laudonovi – získá návštěvník   na nákup slevu 10 procent
jakékoliv pokrývky hlavy ve zdejší podnikové prodejně TONAK.

;

Foto: Návštěvnické centrum

Foto: Návštěvnické centrum
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...Zajímavou paralelu představuje právovárečný dvojdům číslo 
orientační 18 na Masarykově náměstí. V minulosti byl rozdělen na dvě 
části se samostatnými vstupy a popisnými čísly 29 a 30. Dnes však 
dům působí jako celistvá jednotka. Od roku 1600, kdy se datují jeho 
počátky, měl různé majitele. Kupříkladu dům číslo 29 je spojen k roku 
1615 s mědikovcem Girgem Kasparem, o čtrnáct let se jeho majitelem 
stal soukeník Georg Mlinek. 

Dva v jednom  

...Poslední dosud provozovaná lékárna na Masarykově náměstí               
– U Černého orla – byl původně renesanční šenkovní dům známý                 
z druhé poloviny 16. století. Mezi jeho majitele patřil kupříkladu 
soukeník a novojičínský purkmistr Zachariáš Gärtler, který jej zakoupil 
v roce 1672. 
...Roku 1689 se dům stal majetkem další významné rodiny Czinglerů. 
Georg Johann Ferdinand Czingler byl magistr filosofie a kandidát práv. 
V letech 1691–1693 a roku 1695 vykonával post novojičínského 
purkmistra. Řadil se mezi erbovní měšťany, působil jako vrchnos-
tenský úředník ve Starém Jičíně a zámecký hejtman v Novém Jičíně. 
Jeho zásluhou byly po třicetileté válce uspořádány městské archivní 
písemnosti. Byl to zároveň zakládající člen Kongregace Nejsvětější 
trojice. Přesto však jako úředník ve službách jezuitů oslaboval vliv 
šenkovních měšťanů a práva jejich domů. 
...Původně renesanční dům číslo 17 v řadové zástavbě severový-
chodní fronty náměstí byl významněji upravován až v 18. století, kdy 
byl majitelem domu krásnobarvíř Johann Georg Schindler, jeden                    
z nejbohatších novojičínských měšťanů. V roce 1722 se mu zde 
narodil syn Anton Dominik, pozdější vynikající teolog.  

Právovárečné domy v Novém Jičíně (IX.)
...Domy, kde se kromě vaření a čepování zlatavého moku tepala měď, tkalo plátno a vydávaly pilulky, bylinky, sirupy a masti proti neduhům těla i duše                 
– to bude naše další zastávka při pátrání po osudech novojičínských právovárečných domů.

Apatyka namísto šenku   

Oprava fasády domu U černého orla v roce 1957.                    

Foto: Muzeum Novojičínska

Podloubí lékárny U černého orla ve 30. letech 20. století.       

Foto: Muzeum Novojičínska

 ...Od roku 1850 jsou osudy domu spjaty s druhou městskou lékárnou, 
kterou zde založil Franz Kraus. Objekt tehdy získal po přestavbě 
novorenesanční fasádu. Lékárnu U Černého orla rodina Krausova 
provozovala až do roku 1945. Pod stejným názvem slouží lékáren-
ským účelům dodnes.

...V 18. století budovu vlastnila rodina Laresů a v roce 1826 ji za šest 
tisíc zlatých koupil Karl Hanel, jeden ze zakladatelů proslulé obchod-
nické rodiny. Právě ona se stala v roce 1872 majitelkou i sousedního 
domu a na sklonku 19. století oba sjednotila pod novohistorizující čelní 
fasádou. Propojené domy patřily od roku 1907 rodině obchodníka se 
železářským zbožím Johanna Kollera. Starší pamětníci si jistě 
pamatují známý „Kovomat“, který byl v 90. letech 20. století zrušen              
a odprodán do soukromých rukou.

Dům se železářským zbožím firmy 
Georg Hanel&Sohn na počátku 20. století. 

Foto: Muzeum Novojičínska
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 Kde se lidé dotýkali hvězd

...Několik pokolení astronomů odsud za příznivého počasí pozorovalo 
oblohu. S očima přitisknutýma k okuláru dalekohledu dychtivě 
odhalovali tajemná zákoutí vesmíru a zjištěné výsledky pečlivě 
zapisovali do deníků.  bývaly Hvězdárny v Novém Jičíně a Příboře
součástí nejhustší národní sítě malých observatoří na světě. 
...Novojičínská Lidová hvězdárna zahájila provoz 10. června 1951              
v činžovním domě na křižovatce ulic Smetanovy sady a Janáčkovy 
sady, pět minut chůze z centra města. O její vznik se zasloužili 
nadšenci, kteří obětavě pomáhali při adaptaci prostor i stavbě kupole. 
Jako odborný pracovník zde působil také akademický malíř Otakar 
Zelenka, jenž práci ve hvězdárně promítl do svého výtvarného díla. 
...Dalekohled, který je „srdcem“ každé hvězdárny, zkonstruoval 
František Kalinec z nedalekých Větřkovic. Traduje se, že kvůli jeho 
stavbě a následné montáži dobrovolně odešel ze zaměstnání na 
dlouhodobou brigádu. Ve hvězdárně probíhaly schůzky astronomů                
i oblíbená večerní pozorování pro veřejnost. Její provoz ale rušil 
obyvatele domu, a proto na počátku devadesátých let k lítosti hvězdářů 
zanikla. 

 

...Její příborská sestra je o dva roky mladší, byla otevřena 10. května 
1953. Osud ji však potkal stejný, přestože na konci sedmdesátých let 
prošla rekonstrukcí. Vznikla na střeše internátu Odborného učiliště 
pracovních záloh v Jičínské ulici, několik stovek metrů od náměstí 
Sigmunda Freuda. Přičinili se o to členové zdejšího astronomického 
kroužku. 
...Astronomové i veřejnost pozorovali oblohu v ručně ovládané kupoli 
dvěma dalekohledy. Větší zrcadlový měli postavit svépomocí místní 
učni, jiné zdroje zmiňují opět Františka Kalince a autora návrhu Karla 
Žárského. Menší dalekohled vyrobila firma Götz v roce 1924 a do 
Příbora se údajně dostal ze zrušené hvězdárny ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. V roce 2006 přibyl přenosný zrcadlový dalekohled 
vybavený montáží s navigačním systémem. Nedlouho poté však byla 
observatoř uzavřena kvůli špatnému technickému stavu budovy.
...Průkopnickou činnost amatérských hvězdářů dnes připomínají už 
jenom nefunkční kupole na střechách obou domů. Zájemci dychtiví po 
astronomických zážitcích mohou v nejbližším okolí navštívit 
hvězdárnu ve Valašském Meziříčí a planetárium v Ostravě. 

Zájemci o astronomii si přijdou na své ve Valašském Meziříčí.             

 Foto: archiv Hvězdárny VM 

 
Konec telky?!

...Zlomyslný Černobíl se vrací na scénu. Chce totálně zničit telku, kterou 
z duše nenávidí. Rozhodl se vysát z ní šťávu a zbavit ji tak všeho, co               
na ní lidé mají rádi. Pořady přestávají dávat smysl, mizí z nich i zábava 
nebo akce. Pomoz Prze a ostatním kamarádům z Déčka zastavit 
Černobíla a vrať telce kapku šťávy!

...Stačí splnit úkoly, které najdeš na zelených stanovištích a v Deníku 
zachránce –  ten dostaneš na stanovištích červených. Na obou typech 
stanovišť získáš samozřejmě také hesla, která tě dostanou do soutěže        
o ceny. Více informací už nyní na a           ................................. od 1. července
i v Návštěvnickém centru v Novém Jičíně. 
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Co uvidíte u Žerotínů
...Po celé prázdniny (a ještě o něco déle) si můžete v Žerotínském 
zámku v Novém Jičíně Po starých  prohlédnout obrazovou výstavu 
cestách aneb Malířské toulky Kravařskem. Přenese vás do časů, kdy 
se cestami proháněli místo aut krávy a koně, za tmavých večerů se 
svítilo svíčkami a na žních pomáhali všichni ze vsi. Nechybějí ani 
obrazy Huga Baara, od jehož narození letos uplynulo 150 let. Výstava 
potrvá . Její součástí je krátký němý film, poetické duše do konce září
potěší i básně autorů, kteří se na Kravařsku narodili nebo zde žili.
...Nová výstava  vzácné svazky Příběh Mattioliho herbáře představuje 
italského lékaře a botanika Pietra Andrey Mattioliho, které patří                    
k perlám pozdně renesanční literatury 16. a 17. století. Muzeu 
Novojičínska je zapůjčil sběratel Petr Bílek. Výstava je otevřena                 
do konce října.

Anna Hanzelková

...Pro fanoušky nočních tvorů, zvláště netopýrů, muzeum připravuje 
krátkodobou panelovou výstavu . Její ver-Netopýři tajemní a zranitelní
nisáž, která proběhne  rovněž                             v úterý 29. srpna v 17:00 hodin
v Žerotínském zámku, doplní přednáška Martina Gajdošíka a noční 
program ve Smetanových sadech. Netopýří výstavu můžete zhlédnout 
do 30. října. 
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...Na vrcholu slávy podnikl cestu do Německa, Belgie, Holandska                
a k Baltu, odkud si přivezl spoustu námětů, která se promítla do jeho 
tvorby. Celoživotní uměleckou inspirací  však byli lidé malíře Huga Baara
a krajina rodného moravského Kravařska a Beskyd. 
...Novojičínský rodák, od jehož narození letos uplynulo 150 let, zde 
vystudoval německou reálku, ve studiích poté pokračoval ve Vídni                  
a Mnichově. V roce 1906 se do Nového Jičína vrátil a trvale se v něm 
usadil. Záhy se stal výraznou osobností a organizátorem kulturního              
a společenského života v rodném městě a širším moravském regionu.

 Stál u zrodu Muzejního spolku v Novém Jičíně, Sdružení německo-...
moravských výtvarných umělců se sídlem v Brně, byl také členem 
vídeňského sdružení umělců – Hagenbundu – a spolupracoval se 
Spolkem výtvarných umělců moravských. V roce 1912 odjel pracovně 
do Mnichova, tamní práci však nedokončil, neboť 19. června náhle 
zemřel.
...Hugo Baar vystavoval v Praze, Vídni, Olomouci, Brně, Hodoníně             
a samozřejmě i ve svém rodišti. Část jeho tvorby nyní spatříte na 
výstavě Po starých cestách aneb Malířské toulky Kravařskem, která je 
 

Pamětní deska na Baarově rodném domě.                                           

Foto: Václav Nezval

k vidění do konce září v Žerotínském zámku v Novém Jičíně. Mimo to se 
můžete projít okolo jeho rodného domu v ulici 5. května č. 25/2, kde po 
studiích a pobytu ve Vídni žil se svou manželkou, matkou a služebnou. 
Poznáte ho podle pamětní desky s malířovým portrétem na průčelí.            
V sousedním domě v Jungmannově ulici č. 25/1 měl ateliér. Svůj pomník 
má také na novojičínském hřbitově – autorem architektonického návrhu 
byl místní stavitel Hugo Blum, socha na náhrobku je dílem jiného 
novojičínského rodáka Leopolda Hohla. 

Jízda okolo osení – obraz Huga Baara ze sbírek Muzea Novojičínska.

Foto: Muzeum Novojičísnka

Václav Nezval

Baarova studie čepce k německému kroji z Kravařska.                        

Foto: Muzeum Novojičísnka

V tomto domě měl malíř svůj ateliér. 

                                                     Foto: Václav Nezval

Po stopách malíře Kravařska
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Zažijte Hodslavice!
...„Otec národa“ František Palacký, který se zde narodil, ale též báječné koupání uprostřed krásné přírody a nádherné vyhlídky do okolí – i to jsou 
důvody, proč byste při toulkách po Novojičínsku neměli minout Hodslavice. 

...Rodný dům Františka Palackého zkrásněl po citlivé a náročné 
obnově. Však je to také národní kulturní památka a útulné muzeum. 
Uvnitř panuje vzorný pořádek, jak to měl slavný rodák rád. Že už 
nevíte, kdo byl František Palacký? Také se vám obrozenci pletou                   
a možná jste dokonce usínali u nezáživného výkladu o národním 
obrození? Nejste v tom sami. Nastal čas to změnit!
...„Otec národa“ vás při návštěvě muzea bude inspirovat, jeho životní 
příběh bude bavit, dojímat a přesvědčí vás, že všechno je možné. 
Myslel geniálně, odvážně a nadčasově. Rozhodně to nebyl žádný 
suchar ani přísný morous.
...Chcete vědět, co se stalo s pomerančem, úplně posledním 
předmětem, jehož se František Palacký dotkl? Co měl společného                 
s Einsteinem? A co s ním máte společného vy? Za co rád utrácel a co 
považoval za nejlepší investici? Která slova říkáte denně, přitom o ně 
český jazyk obohatil právě on? Kdo byla jeho první láska, která mu 
změnila život? A jak s ním souvisí spanilost princezen? Na všechny tyto 
otázky vám během zábavné prohlídky pro celou rodinu odpoví milé                
a usměvavé průvodkyně –                 každou sobotu od května do září, vždy
od 10:00 do 17:00 h. 

Suchar? Morous? Omyl! 

...Na okraji Hodslavic směrem na Valašské Meziříčí spatříte po levé 
straně vodní nádrž Kacabaja. Vznikla v roce 1973 a tehdy se tam prý 
nastěhovala doslova celá vesnice. Je po čerstvé rekonstrukci              
a odbahnění, takže vás určitě mile překvapí její čistá, přírodní voda            
a také skvělé molo pro skákání. 
...Pláž je vybavená převlékárnou a nabíjecím panelem pro elektrokola       
i mobily. Oko potěšíte výhledem na půvabné kopce Přírodního parku 
Podbeskydí. Místa je tam dost pro všechny, takže nikdy není 
přeplněno. V jedné části můžete rybařit, v jiné se v létě osvěžit a v zimě 
otužovat.

Poseďte, foťte, sdílejte... 
...K Františku Palackému se váže také čtveřice uměleckých vyhlídek 
nesoucích jeho jméno. Každá zároveň představuje unikátní fotopoint, 
na němž si příjemně odpočinete a zároveň si odnesete selfíčko nebo 
jiný snímek na památku. 
...Fotopointy zdobí artefakty mistrů truhlářů a kovářů. Na každém 
najdete Palackého citát a informace o jeho životě. Vyhlídky jsou volně 
inspirované jeho filozofií krásy nazvanou Krásověda o kráse a umění 
knihy patery. Autor ji napsal mladý a poprvé v životě hluboce 
zamilovaný. Jeho múzou byla půvabná, oduševnělá hraběnka Nina 
Zerdahely. 

Lážo plážo Kacabaja 

Setkání s Madonou  

...Je tak starý, že doba jeho vzniku není přesně známa. V každém 
případě je velmi fotogenický – celodřevěný, zvenku tmavý, uvnitř 
romanticky bílý. Kostel svatého Ondřeje v centru Hodslavic býval zprvu 
katolický, pak evangelický, nyní opět katolický. V 15. a 16. století se           
v něm souběžně konaly bohoslužby katolické i evangelické.
...Kostel je spjatý se vzácnou gotickou sochou takzvané Hodslavické 
Madony, vyřezané z lipového dřeva neznámým sochařem mezi lety 
1400 až 1420. V kostele spatříte její věrnou kopii. Zdejší prostory slouží 
k pořádání komorních koncertů a malých romantických svateb. V těsné 
blízkosti kostela zůstal zachován jako pietní památka hrob rodičů 
Františka Palackého.

...K vyhlídkám se dostanete pohodovou čtvrthodinovou vycházkou           
z centra obce do nenáročných kopců. Půjdete uličkami a půvabnými 
stromovými alejemi okolo květnatých luk a objevíte ty nejdokonalejší 
výhledy na Hodslavice. Odtud se můžete zahledět do malebných 
svahů Podbeskydí, rodného kraje Františka Palackého, stejně 
půvabného jako za jeho života.


















